

本报记者直击2014夏季达沃斯论坛开幕现场——

达沃斯,创新浪潮扑面而来

本报天津9月10日电 本报特派记者 肖国强

渤海之滨,名城天津,今天起进入了为期3天的“达沃斯时间”。转眼间,这已是“世界经济论坛新领军者年会”(夏季达沃斯论坛)来到中国的第八个年头。

下午5时许,天津梅江会展中心,各种肤色的人们,在参加完当天的分论坛之后,行色匆匆地走向了同一个目的地——论坛开幕式现场,等待聆听国务院总理李克强的开幕式特别致辞。本报特派记者幸运地走在了队伍的前头,第一时间走进了开幕式现场。

中国定力

李克强总理在讲话一开始就列出了今年上半年中国经济运行的最新数据……这是与会的全球经济界人士听到的关于目前中国经济最准确、最权威的信息。虽然已经是第八次在中国举行夏季达沃斯论坛,但人们对于中国经济的关心却不降反增。用开幕式主持人、世界经济论坛主席施瓦布先生的话说就是——“在这里,有来自海外市场的1000多名企业领袖,这强调了我们对中国拥有信心,以及中国持续对海外企业拥有吸引力。”

参加此次夏季达沃斯论坛的有1600多位中外企业家,500多位中外记者,均为历届之最。人们迫切想了解的是,一个对世界经济贡献率接近30%的中国,在经

历了多年的高速增长之后,其经济运行现状究竟如何。

“保持定力、主动作为”、“壮士断腕、背水一战”,“中国有信心有能力也有条件不断克服前进中的困难”……人们更是从总理的发言中,听到了定力、决心和信心。

“看中国经济,不能只看眼前、看局部、看‘单科’,更要看趋势、看全局、看‘总分’。”这种不为外界纷扰所动的定力,正是中国经济未来得以继续前行的信心和基石。

“在开幕式之前的闭门会议上,李克强总理已向200个企业家和媒体代表展示了发展中国经济的信心和决心,而今天,这样的感觉更为强烈。”听完总理的讲话之后,浙江企业家、盘石信息技术有限公司董事长田宁深有感触地说。

浙江身影

“杭州,地球天堂”、“义乌,一城一市场”,这两块高挂在开幕式会场之外、一楼展厅中心的巨大展板,向过往的人们提醒着浙江力量的存在。

本次论坛上,杭州、温州、义乌等各自组团参加,“杭汽轮”董事长聂忠海、盘石公司董事长田宁、环宇集团总裁王拓宇等多位企业家纷纷亮相,浙江的身影时时可见。

而在这一个个和达沃斯有着不解之缘的浙商当中,还有一个时常被与会者挂在嘴边的名字:身在纽约准备上市、未能参加本次论坛的达沃斯“常客”、中国



9月10日,2014夏季达沃斯论坛在天津开幕。 新华社记者 岳月伟 摄

内地首位达沃斯论坛董事——马云。

让这些身上上亿的大企业家们,在3天的时间里放下一切杂念,转场在一个又一个分论坛上的理由很简单:做一个学习者。

已经7次参加了夏季达沃斯论坛的田宁,也同样把自己定位为学习者。“到这里来就是学习取经。”他说,“对我来说,这就相当于一个浓缩了全球精英的EMBA课堂,每一次来,我都会用心去听、用心去记。”

而初次参加论坛的温州企业家们,更是感受到了充分的力量。“没有助理,没人拎包,一切都要靠自己记录、思考。”在王拓宇眼里,这样的课堂分外新鲜,也格外过瘾,相当于给自己上了一堂宏观经济的务虚课。从中等收入陷阱到世界经济最新动态、展望和预测,从结构性改革到科技创新,这些平时很少去认真思考学习的经济问题,在这里都有了全新的理解。

而学习,是为了今后能更好地发出浙江的声音。“前沿技术、行业动态、管理成果……很有启发,很过瘾。”上午11时见到记者时,聂忠海



10日,天津梅江会展中心,本报记者肖国强在2014夏季达沃斯论坛开幕式前进入主会场。

已经听了3场报告。在听讲交流中,也更坚定了他对企业未来、对创新的理解。“我们代表着杭州、代表浙江,学习别人,推介自己,这正是我来到这里的目的。”刚聊了几分钟,他又匆匆地和记者告别,一场与俄罗斯副总理的见面推介会,马上就要开始。

这就是达沃斯,一个时时需要学习、时时秀出自己的大舞台。

新领军者

总理的开幕式发言结束后,主持人施瓦布先生还抓住时间现场提问。提问之前,他特意送了个新头衔给李克强总理:新领军者。总理又高兴地将这一头衔送给施瓦布以及现场所有嘉宾。

确实,新领军者这样的头衔对于与会企业家来说当之无愧。事实上,参加达沃斯论坛的条件,除了企业年营业额在1亿美元以上、企业年增长率要超过15%之外,还必须具备优异的商业模式和领导团队。也就是说,还必须是行业的标杆或领军企业。

领军人物,就意味着不断创新、勇于创新。而这正是本届论坛最大亮点。本届论坛以“推动创新,创造价值”为主题,一半以上议题都围绕创新而设。会场之中,创新一词处处可见。

在回答施瓦布先生政府如何推动创新的问题时,李克强总理表示,创新是发展的动力源泉,创新的主体是企业。他还表示,将在以下几个方面加大力度——给企业创新松绑,给创新助力,加大知识产权保护力度,等等。

总理对创新的高度重视,激励鼓舞着与会的新领军者们。“近十年来,杭汽轮营业收入从5亿元猛增到近600亿元,利润从2000多万元提高到近15亿元,原因有很多,最重要的一条,就是创新。”聂忠海说,“今后,我们将坚持创新,更好地推动国产装备制造业的转型升级。”

开幕式结束后,已是晚上7时许。会场之外,华灯初上,行走在路上,阵阵清风扑面而来。达沃斯的创新之旅,才刚刚拉开帷幕后。

达沃斯论坛·声音

热议反垄断执法

国务院总理李克强9日在第八届夏季达沃斯论坛上表示,中国政府实施反垄断是依法透明、一以贯之的,在反垄断的同时也大力打击假冒伪劣、侵犯知识产权、窃取商业秘密等行为,目的是维护公平竞争环境,使市场更开放,消费者合法权益得到更好保护。我们对中外企业向来一视同仁。中国政府关于反垄断的最新表态,成为本届达沃斯论坛上热议的话题。

只要这些调查以公平、透明的方式进行,且并非旨在打击外资企业,我觉得这是必须要接受的。在中国做生意的外资企业应该认识到,在中国做生意和在其他国家没有任何区别,外企应该和中国权力部门合作,尊重并遵守当地法律。

——世界经济论坛主席克劳斯·施瓦布

总理的谈话有非常积极的作用,回答了包括反垄断在内的,很多国际企业关心的问题,增强了跨国公司投资的信心。

——美国铝业公司董事长兼首席执行官柯福德

对危害市场公平竞争的行为进行反垄断调查和执法,是国际公认的市场经济规则。不仅仅是反垄断,中国同时还在改革行政审批制度,加大反腐力度,这都会对营商环境产生积极影响。

——清华大学教授李稻葵

反垄断是好事,不能让消费者吃亏。中国的市场体系和监管越来越完善,竞争压力也比以前大,在华外企要调整心态,在国外经营企业有赚有赔,来中国也是一样,尤其不要奢望一直能赚取垄断利润。

——马凯集团公司董事长李震

中国经济要实现健康发展,需要良好的治理结构,要提高行政管理的透明度。

——国际货币基金组织副总裁朱民 (据新华社9月10日电)



2014年“浙江省商贸流通业诚信示范企业” 评选委员会公告

为全面贯彻党的十八大精神,推进诚信浙江和商务诚信建设,在省商务厅的指导下,浙江省商贸业联合会在全省范围组织开展了“浙江省商贸流通业诚信示范企业”创建活动。由各商贸企业自愿申报,各市商务主管部门和相关协会积极推荐,经专家组评审并公示,现经评选委员会决议,浙江杭钢商贸集团等100家企业为首批“浙江省商贸流通业诚信示范企业”。名单公布如下(排名不分主次):

省直

- 浙江杭钢商贸集团有限公司
- 浙江百诚集团股份有限公司
- 浙江省土产畜产进出口集团有限公司
- 浙江省新华书店集团有限公司
- 浙江英特药业有限责任公司
- 浙江浙商典当有限责任公司
- 浙江元通机电工贸有限公司
- 浙江香溢元泰典当有限责任公司

杭州

- 杭州解百集团股份有限公司
- 杭州联华华商集团有限公司
- 杭州五丰联合肉类有限公司
- 浙江国美电器有限公司
- 话机世界数码连锁集团股份有限公司
- 浙江宏图三胞科技发展有限公司
- 杭州楼外楼实业集团股份有限公司
- 浙江汇德隆实业集团有限公司
- 浙江网盛生意宝股份有限公司
- 杭州胡庆余堂国药有限公司
- 华东医药股份有限公司
- 杭州九州大药房连锁有限公司
- 国药控股浙江有限公司
- 浙江珍诚医药在线股份有限公司

- 浙江五星电器有限公司
- 杭州大红鹰超市有限公司
- 浙江中财典当有限责任公司
- 浙江巾帼西丽综合服务有限公司
- 杭州五洋公共服务有限公司
- 杭州甘其美餐饮管理有限公司

宁波

- 宁波医药股份有限公司
- 中国石化宁波分公司
- 宁波石浦酒店管理发展有限公司
- 宁波博洋控股集团有限公司
- 宁波市蔬菜有限公司
- 哈工大首创科技股份有限公司宁波第二百货商店
- 宁波方兴食品有限公司
- 宁波家家乐食品有限责任公司
- 宁波江东东胜物业发展有限公司
- 宁波甬甬苏宁云商商贸有限公司
- 宁波晨客隆超市有限公司

温州

- 温州百一超市有限公司
- 国药控股温州有限公司
- 温州王朝大酒店有限公司
- 温州云天楼实业有限公司

- 温州市中芝贸易有限公司
- 泰利物流集团有限公司
- 温州捷顺汽车技术服务有限公司
- 温州不锈钢电子交易中心有限公司

嘉兴

- 浙江江南大厦股份有限公司
- 浙江东兴商厦股份有限公司
- 海宁市华联大厦有限公司
- 浙江嘉信医药股份有限公司
- 海盐县洪波商贸有限公司
- 海宁市老百姓大药房有限责任公司
- 嘉兴市万寿堂医药连锁有限公司

湖州

- 湖州市浙北大厦有限责任公司浙北购物中心
- 湖州星火百货有限公司
- 浙江老娘舅餐饮有限公司
- 德清县莫干山大酒店有限公司
- 湖州欧尚超市有限公司
- 浙江联合拍卖有限公司
- 湖州老大房超市有限公司
- 浙江丰源典当有限责任公司

绍兴

- 浙江震元股份有限公司
- 浙江绍兴形尔尚居家空间有限公司
- 浙江华通医药股份有限公司
- 绍兴亿尔达控股有限公司
- 绍兴咸亨集团股份有限公司
- 绍兴大通购物中心有限公司

金华

- 浙江康恩贝集团医疗保健品有限公司
- 浙江唐风温泉度假村有限公司
- 永康市物华回收有限公司
- 金华农产品批发市场有限公司
- 浙江江山山家食品有限公司
- 浙江华统肉制品股份有限公司
- 永康市五金城电子商务有限公司
- 浙江任氏物流有限公司
- 浙江福泰隆连锁超市有限公司
- 浙江英诺珪医药有限公司
- 金华比奇网络技术有限公司

衢州

- 衢州东方商厦有限公司
- 浙江万众商贸有限公司

- 衢州冠发君悦大酒店有限责任公司
- 浙江省常山县医药有限公司
- 衢州市衢江石油公司
- 浙江嘉泰拍卖有限公司
- 华润衢州医药有限公司
- 开化利群商贸有限公司

舟山

- 浙江凯虹集团有限公司
- 舟山存德堂医药零售公司

台州

- 台州市三和连锁超市有限公司
- 台州丽廷凤凰山庄有限公司
- 台州新锦江百货有限公司
- 浙江国商实业股份有限公司
- 台州市协兴食品有限公司

丽水

- 丽水市百货大楼有限公司
- 浙江山水拍卖有限公司
- 浙江云城商贸有限公司
- 浙江万客隆商贸有限公司
- 浙江兴泰隆商业有限公司
- 浙江贝尼菲特医药商业有限公司

浙江省商贸业联合会 2014年9月